

福州市闽侯县：科技文卫“三下乡”惠民服务“零距离”

林若野 潘煜婷 陈堡 洪梦狄

文化下乡：文艺汇演到基层

伴随着欢快的开场舞《欢乐中国年》，今年的文化科技卫生“三下乡”拉开了序幕，演员们身着汉服，用极富感染力的表演，将华夏特有的神韵融入舞蹈。

宣讲员讲述了第五届闽侯县道德模范肖守凌“坚守乡村39年”的事迹，肖守凌本人也上台阐述了自己投身山区教育的初心，传播了时代正能量。

随后，神秘莫测的川剧《变脸》、活力四射的

舞蹈等陆续上演，丰富多彩的表演，深入浅出的宣讲，赢得了观众的阵阵掌声，将活动气氛推向了高潮。

“这是我第一次参与‘三下乡’活动，有机会为村民们送来欢乐，把自己最好的状态、最好的表演展现出来，我感到十分荣幸，希望观众能看得尽兴，看得开心。”在候场区，一名演员表示，看到台下观众们的笑脸，听到他们的喝彩，心里倍感温暖。

这边节目正在上演，那边惠民大礼包开始派送。在县图书馆摊位，村民郑花榕带着孩子领取了她们猜谜的奖品——一个福兔抱枕和玩偶，看着憨态可掬、萌气十足的抱枕，郑花榕的儿子张李楠爱不释手，笑得合不拢嘴。

“据说这些是县里特地找团队设计的文创产品，不仅福味浓，最难得的是可以从感受到‘乡愁’，真是很贴心。”郑花榕笑着说。

科技下乡：现场咨询解民惑

“我想自己种些花菜吃，想请教下专家有没有好的建议？”“农药施用时要注意哪些？”在县农业农村局、县科协摊位前，农户纷纷提出困惑，工作人员一一解答他们在生产中遇到的实际问题。

产业调整的好项目、科技致富的好信息、实用安全的新技术……让农民朋友们豁然开朗，

活动现场气氛热烈，各类相关的材料也被一抢而空。

“这本书里面有农药的施用方法及条件、扫描喷药技术与适用药械等介绍，还有蔬菜病虫害防治的方法，可以避免我们农户‘走弯路’，真是太实用了。”种植户陈大姐拿着刚领到的书籍，脸上满是笑容，对今年的收成充满了信心。

当天的活动，延坪乡服务队还展示了土鸡蛋、茶油、青红酒等特色农产品，备受好评。

“希望借由此次‘三下乡’活动的平台，集中展示我们延坪乡的各类特色农产品，以此提高知名度，让更多人关注这些纯天然农产品。”延坪乡相关负责人介绍。

卫生下乡：义诊关怀暖人心

“最近，我总感觉胃胀得难受，吃不下饭还隐隐作痛，医生你给诊断下。”在三下乡活动的卫生系统咨询台前，延坪村的李先生向医务人员询问。

“来，先坐下，我给你检查下。”来自卫健系统的医务人员，现场为李先生检查了起来，还询问了李先生近期的生活习惯和作息，得知他近期喜欢喝豆浆，而且量比较大。

“您喝豆浆要有度，一次不宜喝太多，否则

很容易导致胃胀气，引起消化不良。我给您开一些消化类药品，您回去按照用量服用，很快就会缓解了。”初步判断出病情后，医务人员对李先生说。

医务人员表示，一些农民朋友防控疾病的意识不强，往往拖成大病了才上医院。因此，才需要通过“三下乡”这样的平台多向他们宣传加强防控疾病的常识，改变他们错误的就医理念。

据悉，通过多年的开展，闽侯县文化科技卫生“三下乡”活动已形成了品牌效应和示范作用。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是实施“十四五”规划的关键之年，闽侯县将以此次“三下乡”活动为契机，重点围绕推进精神文明建设工作，聚焦满足群众美好生活新期待，将一系列惠民服务带到群众家门口，提高群众获得感和满意度。

西和县苏合镇：新时代文明实践接地气 党的二十大精神入民心

本报讯(何培)近日，在甘肃省陇南市西和县苏合镇阳坡村新时代文明实践广场上，一场党的二十大精神宣讲会正在进行，理论宣讲队长张旭用群众听得懂的语言作深入细致的宣讲，村民们通过集中学习，一起说变化、谈感受，共话村庄发展。

苏合镇阳坡村党支部书记、新时代文明实践站站长叶筐银说：“我们将持续开展新时代文明实践理论宣讲活动，让广大村民深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想精髓，充分探索新时代文明实践站在基层治理中的优势作用，推动村民共谋、共建、共管，建设美丽、和谐、安心的幸福村。”

据了解，苏合镇以镇村干部、驻村工作队、各单位理论人才为主要成员，进村入户，用通俗易懂、群众喜闻乐见的形式开展宣传，并创新方式和载体，将宣讲课堂搬到文化广场、群众家里，以党员群众的视角、接地气的语言宣讲党的二十大精神，做到宣讲既有高度、又有温度。



乡组织农技人员深入田间地头，根据小麦苗情和土壤墒情分类指导，为农民送上小麦田间管理技术。图为2月7日，农技人员在田间进行指导。

毕兴世 摄

新沂市草桥镇：和美乡村现出“俏模样”

陈小凡

去年以来，江苏省徐州市新沂市草桥镇围绕徐州市委、市政府和新沂市委、市政府工作部署，强产业、建新居、美环境，形成了三产融合、林水相映、村强民富的和美乡村新模样。2023年，草桥镇将锚定打造“苏北最美生态田园水乡”的目标定位，绷紧弦、拉满弓，奋力谱写新时代乡村振兴新篇章。

改善人居环境 打造宜居家园

“现如今，我们村水系通了、树更绿了、道路更整洁了、环境更美了，我们的幸福感也更强了。”草桥镇牛滩村村民谭万年幸福地说。2018年以来，牛滩村积极整合项目资金，持续推进生态宜居美丽乡村建设。筹建农民新居和文体广场，配备健身器材，道路硬化、亮化、村庄绿化均达到100%，村容村貌发生翻天覆地的变化，呈现一派水清岸绿、鱼翔浅底的生态宜居新景象。

接下来，草桥镇将用足用活新沂市乡村环境整治、绿化、道路建设、公厕户厕、美丽宜居村庄、特色田园村庄建设资金补助政策，着力打造草桥生态田园水乡优质“名片”。围绕“三美一高”，把草桥镇作为一个美丽宜居“大景点”来谋划，依托资源禀赋、产业特点、地形地貌高标准推动美丽宜居村庄建设，力求“全域是景点、处处是景观”，全力打造花园式、菜园式、果园式美丽宜居村庄，由一处美蝶变为处处美。

“自从用上了水冲卫生厕所，再也没有蚊子苍蝇嗡嗡叫了，干净、方便又安全，特别好！”牛滩村村民葛经济指着自家的新厕所，满意地竖起了大拇指。自从镇里开展了“厕所革命”后，卫生厕所成为草桥镇家庭生活的“标配”，全镇五年内共新建126个农村公厕，新建家庭厕所9000余个；新建改建垃圾站5处、布置垃圾分类亭90余座、分发垃圾分类桶15000余组，生活垃圾分类减量化、资源化和无害化初

显成效；村内道路不断完善，极大地提高了百姓的出行便捷度。

提升生活品质 建设和美乡村

“福临雅居小区是新沂建设的农房改善项目，也是草桥镇2022年重点民生工程，2022年6月份开工建设，目前一期项目已完成主体封顶工作，预计2023年年底可交付使用。”在草桥镇福临雅居小区农房改善项目建设现场，塔吊林立、机器轰鸣，工人们正忙着绑扎钢筋、砌墙，项目负责人邹绍堂介绍着项目进展情况。近年来，草桥镇人居环境大幅改善，全域开展人居环境整治，75个自然庄人居环境实现干净、整洁、有序。成功创建省级特色田园乡村1个、省级绿美村庄1个，徐州市级特色田园乡村1个、绿美村庄4个，新沂市级美丽宜居村庄9个。

2023年，在新沂市统筹规划指导下，草桥镇全力促进农房项目品质与配套设施双提升，

让新型社区成为乡村的和美“标签”、百姓的舒心家园。继续以镇级进城入镇项目为引导，加快推进农村连片农房改善项目建设，今年将改善760余户群众住房，努力实现农房改善、土地集约、产业发展集成效应。

草桥镇将以务实举措争创示范，着力打造沟群水韵社区、高场共享社区、福临雅居现代社区等产业主题型农村社区，促进产业项目、医疗站点、康养中心等向新型社区集聚，让农民愿意搬、住得起、能就业，切实提升他们的获得感和幸福感。以群治模式增强效能，搭建“村干部引导、楼栋长带头、群众参与”的治理模式，推行乡村网格化管理。在设施维护、长效运行等方面，着力发挥好村级网格员、志愿者等群体的治理效能，做好新型社区管理“后半篇文章”。以红色元素涵养乡风，充分挖掘红色元素，大力推进精神文明建设，整治高价彩礼等陈规陋习，让文明乡风、良好家风、淳朴民风成为草桥主旋律。

泸州市打古镇：“卖货郎”村支书带领乡亲增收致富

周超文 邓建刚

“赵支书，你好，今天上午请给我包装10盒5斤装的手工苕粉。”2月4日一大早，泸州市纳溪区打古镇丹桂村党支部书记赵刚就接到了订购手工苕粉的电话。如今，赵刚不仅是村党支部书记，还是村里特产手工苕粉的“卖货郎”。自去年12月村民的手工苕粉上市后，赵刚时常接到订购电话。

纳溪区打古镇的手工苕粉制作历史悠久。近几年来，当地采用“党建+公司+农户”的发展模式形成产业链，红苕种植面积超1万亩，红苕粉产值超过3000万元，成为当地农民增收致富的大产业。

赵刚所在的丹桂村，由于地处偏远，村里没有一家工业企业。近几年，丹桂村在镇政府的支持下，在赵刚的带领下，积极引导村民发展出粉率高的优质板栗苕产业。

“我们的手工苕粉不同于机制苕粉，全部是用传统手工技法制作。有十二道制作工序——选料、打粉、打芡、揉粉、漏粉、捞粉、晾晒等——从新鲜的红苕变成一根根劲道的粉条需要10多个人手把手协作才能完成。”赵刚告诉笔者，打古手工苕粉品质好，其制作工艺已被列入《泸州市第四批非物质文化遗产名录》。

“但好苕粉不一定就能卖出好价钱。”赵刚告诉笔者，前些年丹桂村的近万斤手工苕粉，由于宣传力度不够，手工苕粉虽然招人喜欢，但在销售上还是停留在摆地摊，有时农户还互相压价抢生意。苕粉产业规模上不去、效益也大大缩水。

2020年，赵刚担任村党支部书记后，为帮助全乡村民卖农产品增收，主动扛起帮村民推销手工苕粉的责任。“助力乡亲们卖苕粉增收，这是我作为村党支部书记应干的工作。”赵刚说，“大家很相信我们村手工苕粉的品质，在短短的3个月时间里，2020年丹桂村1万多斤苕粉就实现销售收入20余万元。”

赵刚告诉笔者，“好酒也怕巷子深，要把村民的优质手工苕粉卖出去，关键要提高我们丹桂苕粉的在外知名度。”为此，赵刚采取“线上+线下”销售同步进行的方式进行推广。线下，他借助泸州和纳溪区农贸市场的实体店销售，为苕粉搭建销售渠道；线上，他就对接纳溪电商中心，借助“赶场天”等电商平台进行图文并茂展示销售，他还将传统手工制作苕粉拍成视频，利用微信群、朋友圈宣传推广，提高手工苕粉的知晓度，销售量不断攀升。

“帮村民卖苕粉不仅拓宽了销路且大幅增加了收入，更激发了村民们种红苕卖手工苕粉的干劲。”赵刚说，这两年，村里虽然留守老人居多，但红苕的种植面积有增无减，目前全村红苕种植面积达到了1200亩，每年实现销售收入都在30万元左右。

“我们年纪大了，这两年多亏书记帮我们卖苕粉，不但收入提高了，我们也不用自己送到市场上摆摊销售，省了不少时间和劳力。”当赵刚将卖出的苕粉款送到脱贫户朱英华手里时，朱英华难掩内心的喜悦。

黄石市澄月社区：灯谜竞猜活跃氛围 “我爱我家”深入人心

本报讯(石文)2月3日，湖北黄石西塞山区澄月社区开展猜灯谜活动，在居民积极参与和猜灯谜活动的良好氛围中，推进“我爱我家”评比活动走深走实。

当天一大早，澄月社区工作人员将精心准备的具有知识性、娱乐性、宣传性的谜语悬挂在灯笼上，内容包含党的二十大精神、革命历史、党史成就等。居民们有的一家人齐上阵，有的三五成群一起讨论，采取团队战术破解谜底。猜对谜语的可领取抽纸、洗洁精等礼品，现场欢声笑语不断。

活动中，该社区党委副书记李丽娟带领参与活动的志愿者和楼栋长组成“我爱我家”评审团，对工院一村12栋、13栋按照星级考核标准进行现场评分。经过一个多小时的评比讨论，最终工院一村12栋、13栋被评定为三星级文明楼栋。居民易建萍说：“今年的活动很有意义，我既参加猜灯谜活动得了奖，又参加了‘我爱我家’评比活动。以后，我要更好地监督所住的单元楼，时刻保持楼道卫生整洁。”

黄陵矿业二号煤矿：紧绷安全弦 上好安全课

本报讯(许梦琪)春节假期结束后，陕煤集团黄陵矿业公司二号煤矿第一时间组织召开安全生产“开工第一课”和节后收心会，教育引导职工紧绷安全弦，上好安全课。

该矿按照上级要求，组织职工集中观看安全警示教育片、了解行业事故案例、重温安全誓词，教育引导职工安全生产，收假收心。

此外，该矿还组织开展节后复工复产安全隐患排查，重点对现场安全生产、反三违、隐患管理、特种作业人员持证上岗情况进行了检查，确保生产管理系统“归位到位”，工作部署任务落地落实。